

# Patriotul

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația:  
ARAD, Piața Pievelni No. 2.  
TELEFON 15-39

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375-50  
Pentru membrii 5 indicatoarei 300 Lei  
plus cheltuieli de înmănare Lei 50  
Autorități, instituții 10.000 Lei pe an

## Universitate pentru Arad

de prof. Ilie Ardeleanu

În urmă cu circa zece ani scriam în ziarul „Românul”: „Dacă Aradul nu-și poate redobândi hegemonia economică între cele trei orașe cu care se află pe același meridian — Oradea—Arad—Timișoara. — datorită așezării sale pe o graniță mereu contestată, atunci el ar putea deveni cultural, prin așezarea aici a unei sau mai multor instituții și așezăminte culturale”. Ceream această atunci, deoarece mereu se contesta caracterul românesc al acestui oraș, fără să se fi ținut seama de regiune. Ba despre această nu se vorbea în oficiile revizioniste, căci în felul acesta s'ar fi trezit curiozitatea față de aspectul regiunii și atunci partida pentru Arad era pierdută în dauna revizionismului. Și m'am gândit la aceasta și pentru că Aradul pierdea aproape în fiecare sezon câte o instituție. S'a luat direcțiunea regională CFR, s'a dus o parte din fabrica „Astra” și s'a dus și Inspectoratul Sanitar. Și'n acest timp la Timișoara se creau noul și noul uzine noi și noul instituții. Aradul ajunsese într-o serie neagră și într-o neîntreruptă decadentă.

Văduvirea Aradului de instituțiile și uzinele ce le avea din vremuri trecute, s'ar putea atribui și oamenilor ce se perindau la conducerea lui, cari erau prea mult politicieni și prea puțin circumspecți spre a-i păstra nivelul economic și a contribui cu ceva la ridicarea nivelului cultural al urbei. Nu le putem tăgădui unora dintre foștii conducători ai orașului meritul de a fi fost buni gospodari ai lui.

Mai târziu, în 1940, o serie întreagă de instituții culturale își căutau în Aradului lor adăpostire. Prin gara Aradului au trecut trenuri ce transportau facultăți dela Cluj și Oradea. Niciuna n'a putut fi reținută în acest oraș. Academia de Agronomie d la Cluj s'a instalat la Timișoara, pentru că acest oraș s'a arătat mai primitor și conducătorii săi au fost mai insistenți întru dobândirea instituției. Forma model a Academiei era la Arad, iar instituția la Timișoara. De ce?

Și iată că ceea ce n'a fost posibil să facă Municipiul, săvârșește ac guvernul țării. Monitorul Oficial din 31 Decembrie 1944 ne aduce „Legea Nr. 680 pentru înființarea Universității de Vest” cu sediul — hmeintele — la Timișoara. Art. 25 al legii deschide, cu toate acestea, o nouă perspectivă și pentru orașul nostru căci „Eforia Universității”, cu aprobarea Ministerului Educației Naționale, va putea hotărî instalarea unora din Facultățile Universității la Arad.

Îndrăznesc să cred că această aducere aminte de orașul nostru se datorează d-lui ministru dr. Aurel Leucăția, care semnează legea și care este originar din acest județ. Eu fi felicit pentru această. Dar arădanii îi vor fi fără îndoială recunoscători.

Legea acordă Universității de Vest

## A fost străpuns sistemul de fortificații dela Komárom

Sforțările germanilor dinspre Esztergom se dovedesc zadarnice

MOSCOVA. — Curățirea Budapestei de către rămășițele trupelor germane și maghiare continuă. În ultimele 24 de ore, trupele sovietice au făcut progrese mari. După ocuparea a 8 cartiere noi,

unitățile sovietice au mai cucerit prin asalt alte 670 de blocuri fortificate de inamic.

În cursul zilei de ieri au fost capturați peste 8000 de prizonieri germani și unguri.

Atacul contra orașului fortificat Komárom continuă.

Postul de radio Moscova a anunțat azi noapte că bătălia din fața orașului a luat proporții foarte mari. Ambele tabere au aruncat în luptă noi forțe. Germanii încearcă prin toate mijloacele să oprească înaintarea sovietică și cucerirea orașului de către Armata Roșie.

Acest oraș este un important port

la Dunărea și un centru principal al industriei grele.

Din prima zi a bătăliei pentru oraș, trupele sovietice au străpuns sistemul german fortificat și după lupte grele, au înaintat 20 de kilometri, ocupând mai multe localități și luând mai multe mii de prizonieri.

Străpungerea a fost atât de rapidă și de surprinzătoare, încât germanii n'au avut timpul necesar nici pentru a evacua tancurile lor. Astfel au căzut în mâinile trupelor sovietice 57 de tancuri blindate grele germane.

După prima lovitură, germanii au început să se regrupeze și concentrând mari forțe în dosul frontului, au început să dea contraatacuri disperate, însă fără rezultat.

Toată populația orașului dela mic la mare este forțată să sape tranșee pentru sistemele de apărare germane. Comandamentul german a decis sa-

crificarea acestui oraș pentru a câștiga timp pentru apărarea Bratislavei.

Correspondenții de războiu anunță de pe frontul din Budapesta că germanii fac sforțări uriașe în ofensiva lor din direcția Esztergom pentru a despresura Budapesta.

Scopul despresurării nu este salvarea orașului pentru unghi, ci intenția de a scăpa pe cei câțiva mii de soldați cari se mai bat în interiorul orașului. Soldații germani batează populația maghiară ca și cum ar fi dușmana lor.

Cu toate că la recenta întâlnire care a avut loc în Germania între conducătorii nazisti și Szálassy, Hitler a promis ungarilor că va apăra Budapesta cu toată puterea, cu toate acestea unitățile germane au fost aruncate în ofensivă la Esztergom, la Vest de Budapesta numai atunci când a fost cerut astfel de interesele comandamentului german.

## Trupele americane înaintază la Vest de La Roche

LONDRA. — În Arden, trupele armatei a 1-a americane în cursul zilei de ieri au înaintat alte 7 kilometri, izgonind pe germani din multe poziții bine fortificate pe cari le cuceriseră dinaintea.

La Vest de orașul La Roche, trupele americane, comandate de generalul Bradley, au cucerit mai multe localități și au capturat mai multe mii de prizonieri.

Ultimele stiri sosite de pe frontul din Arden arată că inamicul își retrage toate vârfurile înaintate din pozițiile avansate, însă menține contactul cu grosul forțelor cari se mai găsesc în Vestul pădurilor Arden. Ofensiva aliaților devine tot mai pronunțată în aceste regiuni și germanii sunt con-

strânși să accepte mișcările aliaților cari dețin inițiativa.

La Vest de orașul Pilsen, trupele americane au câștigat din nou teren însemnat și unitățile de panzeri SS, cari au întreprins mai multe contraatacuri, s'au fost constrânse să renunțe la inițiativă, trecând în defesivă cu tancurile lor.

Unitățile generalului Patton au înaintat cu 4 kilometri dincolo de Bastogne și după lupte grele în care au luat parte care blindate de ambele părți, au cucerit dela germani oșul Vulpis.

La Nord de Esternacht, germanii au încercat să dea un atac de degajare a frontului, însă fără niciun rezultat.

următoarele facultăți: Drept, Litere și Filosofie, Științe, Medicină umană, Medicină veterinară, Farmacie și Teologie.

Crede că nu prezintă nicio dificultate să i se mai dea acestei universități și o facultate economică, după modelul celor din occident și una agronomică. Depinde numai de felul cum vor ști să insiste pe lângă forurile în drept localnicilor.

Legea mai acordă Aradului deosebita onoare de a rezerva două locuri în Eforia Universității de Vest pe seama primarului și prefectului. De asemenea va face parte din Eforia Universității și P. Sf. Episcop al Ara-

dului. În clipa de față, atât P. Sf. Sa. cât și cel doi capi ai administrației orașului și județului Arad sunt băștinași, ceea ce ne îngăduie să sperăm și să credem că ei vor căuta cu multă răvnă și dragoste să dobândească pe scama acestui oraș cât mai multe facultăți.

Este momentul suprem pentru Arad, pentru lumea culturală și pentru toți gânditorii Aradului să pună cot la cot și să înceapă o acțiune comună pentru ca și acest oraș să primească cât mai multe din facultățile noulor universități. O facultate economică aș gasi mediu potrivit în acest oraș și regiune. Facultatea agronomică de-

În Alsacia, trupele germane cari au pornit ofensiva din Colmar, au progresat și după un câștig minimal de teren.

au fost opriti la cca 14 kilometri de Strassbourg.

În regiunea Saar, drumul principal spre Saargemine a fost interceptat de aliații și germanii su pierdut și acest drum, care le servea la transporturile lor pentru aprovizionarea frontului.

Bombardierele aliate au patrulat toată ziua deasupra fronturilor de luptă atacând și mitralind mai multe coloane de transport germane.

Linia de cale ferată Mülhouse—Colmar a fost avariata pe o mare porțiune de către bombardierele americane.

semenea. Ținând seama de faptul că avem aici o academie teologică, acest oraș ar putea deveni facultate pe lângă noua universitate. Facultatea agronomică își are ferma model creată din trecut.

Asociațiile culturale au acum prietenii să servească orașul și județul Aradului, dobândind o facultate, cum ar fi cea de Litere și Filosofie.

Eu îmi fac datoria de băștinaș al acestui județ de a trezi interesul factorilor competenți față de problema. Voi fi extrem de fericit dacă acțiunea, ce față îndoială se va declanșa, va aduce pe seama orașului și județului nostru succesul dorit.

# Scrisoarea de mulțumire a pandurului Iacob Ioan

## din Divizia „Tudor Vladimirescu”-Debrețin către muncitorii din Arad

### „Muncitori, țărani și intelectuali, uniți-vă la muncă, cum noi ne-am unit în lupta contra bestiei fasciste”

Am relatat într'unul din numeroasele trecute ale ziarului nostru că Sindicatul Hornarilor din Arad a hotărât să împartă daruri prin organizația „Apărării Patrioțice” răniților, cari se află în spitalele din Arad. Ca un ecou al acestui gest demn de urmat, am primit două scrisori. Una este semnată de preotul căpitan V. Mitroiu, iar cealaltă semnată de serg. pandur Iacob Ioan din Divizia „Tudor Vladimirescu”—Debrețin. D. căpitan Mitroiu, confesorul spitalului Camp. C. R. Nr. 3 din Arad, ne scrie următoarele:

„In ziua de 6 Ianuarie a. c. ostașii răniți din spitalul Camp. C. R. Nr. 3 au primit din partea Sindicatului Hornarilor din Arad unele daruri, constând din prăjituri, mere, țigări, etc. Gestul acesta frumos a prilejuit bravilor noștri răniți clipe de adevă-

rată și profundă mulțumire și bucurie sufletească după cum se poate constata din alăturata scrisoare a sergentului pandur Iacob Ioan îngrăjit în acest spital. Personal am asistat la împărțirea acestor daruri în calitate de preot-confesor al spitalului și am fost martor al bucuriei manifestată de răniți, cu atât mai mult cu cât aceste daruri erau rupte din truda și puținul unor frați ai noștri, muncitori săraci în cele materiale, dar cu suflet mare. Pentru că fapta lor să fie cunoscută tuturor și să fie luată ca pildă de înțelegere și solidaritate cu cei ce luptă împotriva dușmanului crotopitor, Vă rugăm să binevoiți a însera în coloanele ziarului Dvs. rândurile de mulțumire scrise de pandurul serg. Iacob Ioan față de patrioticul gest al muncitorilor hornari din Arad, în frunte cu inimosul lor președinte Rotaru Petre”.

La această scrisoare a d-lui preot Căpitan V. Mitroiu, au fost alăturate rândurile sergentului pandur Iacob Ioan, după cum umează:

„Aflându-mă rănit pe unul din paturile spitalului Camp. C. R. Nr. 3 din Arad, în timpul marilor sărbători de iarnă a anilor 1944 și 1945, Vă rog să publicați următoarele:

„Noi, panduri Diviziei I-a de Voluntari Români „Todor Vladimirescu”—Debrețin, după mai mulți ani de zile ne aflăm din nou în mijlocul patriei și fraților noștri. Am rămas complet mulțumiți toți răniții din acest

spital, văzând în ziua Botezului Domnului nostru Iesus Hristos, cum

muncitorii orașului Arad au înțeles să dea din puținul lor venit, ajutor răniților, acestor ostași cari în lupta lor contra bestiei fasciste și-au vărsat sângele

și astăzi cu corpul plin de răni zac pe paturile spitalelor. Muncitorii au recunoscut suferințele noastre și au vrut să contribuie la ușurarea acestor suferințe prin darurile lor. Muncitorii orașului Arad au înțeles scopul luptei noastre și le urăm ca în viitor să crească numărul lor, unindu-se cu țăranii și intelectuali poporului român. Am vrea să auzim că această unire s'a făcut și întreg poporul român duce lupta contra regimului fascist.

Muncitori și muncitoare, țărani și intelectuali! Uniți-vă la muncă, cum noi ne-am unit la luptă contra bestiei fasciste.

Trăiască muncitorii și muncitoarele orașului Arad! Laudă și cinste lor!

Serg. IACOB IOAN, pandur al Diviziei I. „Tudor Vladimirescu”—Debrețin, actualmente avansat serg. major.

Credem că este de prisos orice comentariu la această scrisoare, care exprimă necesitatea unei legături și unități de simțiri între acei cari luptă pe front și acei cari au obligația să susțină prin munca lor neprecupețită lupta frontului.

## Termenul de înscriere în listele electorale s'a prelungit până la 31 Ianuarie

Se aduce la cunoștință generală că termenul de înscriere în listele electorale pentru alegerile comunale a fost din nou prelungit până la data de 31 Ianuarie 1945.

Invităm deci insistent pe toți cetățenii investiți cu dreptul de vot, ca folosindu-se de această nouă prelungire,

se solicite neapărat înscrierea lor în liste la Primăria municipiului Arad, Serviciul administrativ, camera No. 72, etaj.

Reamintim că în liste vor fi trecuți toți cetățenii majori din municipiul Arad, cari nu au suferit vreo condamnare din cele specificate în comunicatul nostru Nr. 18193 din 29 Noembrie 1944.

Înscrierea este condiționată de calitatea de membru (apartență) al municipiului Arad, calitate pe care o au toți cetățenii locuitori ai municipiului Arad, cari domiciliază pe teritoriul municipiului de cel puțin un an și în acest timp au contribuit la sarcinile comunale.

Se accentuează din nou că în liste se înscriu și femeile majore, care au o pregătire de cel puțin 4 clase primare sau în lipsa acestora, dacă sunt văduve de războiu sau decorate pentru fapte săvârșite în timpul războiului.

Votul fiind obligatoriu, iar exercitarea lui fiind condiționată de înscrierea în liste,

toți cei interesați vor căuta să se prezinte personal sau prin mandatar înscrierea în listele electorale, spre a nu se expune la sancțiuni.

Listele întocmite și încheiate la data de 31 Ianuarie 1945, vor fi expuse spre vedere publică în localul serviciului administrativ al Primăriei municipiului Arad, unde vor putea fi văzute de oricare cetățean între datele de 1—10 Februarie 1945, contestații împotriva comisiunilor sau înscrierilor legale putându-se face în același termen la Judecătoria Mixtă din localitate.

p. Primar, Ion G. Ispravnic  
Secretar General, Lazăr Vasile

## „Suedia va trebui să facă față unor grave schimbări sociale interne”

NEW-YORK. — În revista „Intelligent Americans Guide to Peace” publicată de fostul secretar american al departamentului de stat, d. Sumner Welles, se scrie:

„Cu toate că Suedia e cea mai pu-

## Aviz pentru cultivatorii de bumbac

Având în vedere că în anul trecut (1944) lucrările de mobilizare pentru lucru (scutire) s'au încheiat cu foarte mare întârziere, din care cauză nici nu s'au putut aproba, încunoștințăm pe toți cultivatorii de bumbac să se prezinte la sediul nostru din Arad, strada Moise Nicoară Nr. 12, pentru noua înscriere, când vor aduce toate datele militare.

În conformitate cu „Normele” asupra condițiilor ce trebuie îndeplinite pentru aprobarea mobilizării pentru lucru, se cere:

- Să se cultive cel puțin 1 Ha. bumbac;
- Cultivatorul trebuie să-l lucreze personal;
- Să aibe vârsta de 37 ani implinită;
- Să fie grad inferior (sergent caporal sau soldat).

Înscrierile la cultura bumbacului pentru anul 1945, se fac numai între 10 și 20 Ianuarie 1945, pentru ca lucrările să poată fi înaintate din timp la M. St. M. pentru aprobare.

Pentru bunul mers al lucrărilor, este necesar ca cultivatorii să se prezinte neapărat din timp.

## Festivitatea de Frontul Plugarilor

Luni 15 Ianuarie 1945, se va face prezentarea noilor membri admiși în organizația „Frontul Plugarilor”, în cadrul unei reuniuni care va avea loc în prezența d-lor vice-președinte al Consiliului de miniștri Petru Groza și Mihail Ralea.

Cu acest prilej, vor lua cuvântul conducătorii organizației, reprezentanții ai Partidului Comunist din România, delegații Uniunii Patrioților, delegații comitetelor județene și țărani Ion Moga și Miron Belea, în numele membrilor fondatori.

COMISIA EVREILOR REFUGIAȚI aduce la cunoștință publicului iubitor de muzică și pe această cale că excelentul artist de pian dela Budapesta, Tamás — Taubner Edmund, va ține concertul de muzică clasică Duminecă 14 Ianuarie a. c., concertul care a fost amânat de pe ziua de 7 Ianuarie. Concertul se va ține în sala mare a hotelului „Vulturul Alb” la orele 11 a. m.

## CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18  
Telefon: 93—92.  
Repr: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matineu

Un film de intensă putere dramatică cu un cadru senzațional de CIRC

## „CANALIA”

cu Harry Baur, Pierre Blanchard.

**ARO** Telefon 24-45. Repr. zilnic la 11 matineu. La ora 2, 3.30 și 5 fix

## CĂLĂREȚUL MISTERIOS

Cel mai mare actor al Vestului  
**TOM MIX**

**IN BOMBA STAGIUNII**  
Deoarece filmul este lung, repr. încep în mod excepțional la 11, 1, 8, 5.

## Cinema CORSO

Telefon 23—64  
Repr. 1, 3 și 5 fix.

## Prietenă noastră moartea

cu Lionel Barrymore / Una Merkel  
Jurnal rusesc.

## FORUM

Telefon 24-10. Repr. zilnic la 11, 1, 3 și la 5 fix. Duminecă și sărbători matineu la 9 și 11 a. m.  
Azi! Un program excepțional!

## Cocoșatul dela Notre Dame

După romanul lui Victor Hugo

## ROYAL

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33  
Repr. la orele 11, 12.30, 2 și 3.30 și 5 fix

Azi: Cea mai uriașă realizare cinematografică a tuturor timpurilor!  
Myrna Loy — Tyrone Power — George Brent  
In giganticele filme al lui Clarence Brown realizat după celebrul roman al lui Louis Bromfield

## VIN PLOILE...

Filmul la care s'a lucrat 2 ani fără întrerupere.

## Cinema URANIA ARAD

TELEFON 12-32

Reprezentările zilnice la orele 11.30, 1, 3 și 5 fix.

Celebruul Cow-Boy Dick Foran în emoționantul film de aventuri

## Diligentă însângerată

cu Calul-minune „FUM” 17  
Afară de program cel mai nou Jurnal Românesc cu ultimele evenimente

## Se angajează femei cu un salariu zilnic de 700 lei

Oficiul de Munca, Plasare și Indrumare din Arad, angajează un număr de 150 femei pentru Primăria Municipiului Arad, urmând ca aceste femei să presteze serviciul la spitalele din localitate.

Salariul zilnic al unei femei este de

700 Lei și se plătește de către Primărie.

Doritoarele a se angaja se vor prezenta la Oficiul de Muncă, Plasare și Indrumare din Arad, (Primăria Municipiului Arad, camera Nr. 34—36) zilnic între orele 8—14.

ternică națiune scandinavă, este îndoielnic dacă ar rezista mai mult decât câteva săptămâni unui mamic puternic. Deaceia ar trebui să caute să adere la fel ca alte țări nordice, la organizația mondială pentru pace și independență.

„Nicio altă țară nu are mai multă nevoie de comerț liber, care constituie o necesitate primordială pentru țările vacine scandinave, decât Suedia, precum și de libertate de a investi capitaluri în alte țări. Relațiile cu Anglia și cu Olanda fac parte integrantă din problema prosperității sale. Dacă surplusurile conice de capitaluri continuă, Suedia va trebui să facă față unor grave schimbări sociale interne”.

# MUNCITORII DIN FABRICA „ASTRA”, aranjează un CONCERT SIMFONIC dirijat de d. Kováry I Jean, pentru ajutorarea răniților, prin organizația „Apărarea Patriotică”

Festivalul va avea loc în localul Teatrului Comunal, Duminică, 14 Ianuarie orele 3 p. m. — Bilete se vând la sediul „Apărării Patriotice” Bulevardul Regina Maria Nr. 6.

## APEL CĂTRE TINERETUL MUNCITORESC SINDICAL!

Tineri, muncitori, muncitoare și ucenici!

Noi, tineretul am fost care am absorbit și ultimul pahar de amarăciune a regimului sângeros hitleristo-antonescian. Am fost exploatați în fabrici în folosul patronilor nemiloși, batjocoriți la premilitarie pe placul instructorilor fasciști, jertfiți pe câmpurile de bătălie pentru scopuri străine de noi. Lăță care ne-a fost soarta.

Dar acum, tot tineretul din fabrici, întreprinderi, cămine, toți fărăosebire de sex sau naționalitate, să ne organizăm în sindicate și să strigăm în mod unitar și solidar:

- INCETARE!**
- Vrem să încetăm neabgarea noastră seamă!
  - Vrem să încetăm batjocorirea tineretului!
  - Vrem să încetăm exploatarea fără margini a tineretului nostru!
  - Vrem să avem și drepturi pe lângă datorii.
- Prin actul istoric din 23 August, muncitorimea și-a recăpătat dreptul de liberă organizare. Prin Sindicatul Unități și tineretul muncitoresc va putea să lupte pentru drepturile sale. Alături de secția tineretului, vom avea posibilitatea de a lupta pentru interesele speciale ale tineretului, alături de tovarășii vârstnici. Vom putea susține lupta lor care este și lupta noastră și vom obține ajutorul lor pentru lupta noastră care este interesul vârstnicilor și a copiilor lor.
- Vrem ca ucenicii să nu mai facă orvezi în interesul personal al patronului. Căminurile să fie sub controlul Sindicatelor Unite.

- Revendicările cele mai arzătoare ale tineretului sunt următoarele:
1. Salar egal la muncă egală.
  2. Amenajarea de locuințe.
  3. Imbrăcămintă, încălțăminte gratuite și bani pentru cheltuielile necesare ucenicilor.
  4. Cantină gratuită.
  5. Reorganizarea școlilor pe baze democratice.
  6. Orele de școală să fie încadrate în rele de lucru și să fie plătite.
  7. Rehințele de școală să fie plătite de întreprinderi.
  8. Contracte de ucenicie la 8 ani.
  9. Ocrotirea muncii tineretului.
  10. Asistența medicală gratuită.
  11. Bibliotecă, săli de lectură și în fabrici trebuie să aibă și delegați tineri sportivi.
  12. Alimentarea cu lapte a debilor și acelor ce lucrează în secții speciale (gaz, sudori).
  13. acordarea concediilor plătite.
  14. Reorganizarea comitetelor de fabrică.
  15. Recunoașterea dreptului de a alege și de a fi ales de la vârsta de 18 ani.
  16. Desființarea premilităriei.

Pe lângă aceste revendicări tinerii în fabrici, ateliere și instituțiuni să-și formuleze revendicările lor speciale.

**TINERII** Puterea noastră stă în unitatea noastră. Fără aceasta nu vom putea cuceri revendicările noastre juste.

Numai organizații în Sindicatul Unități, alături de secția tineretului, vom putea cuceri revendicările economice, politice și culturale care sunt atât de arzătoare tineretului.

**TINERII MUNCITORI, MUNCITORESC** din toate branșele!

Duminică 14 Ianuarie a. e. orele 9.30 se va ține în sala cinematografului „Forum” marea adunare a tineretului sindical.

Să nu liposim nici un minut din

## S'a hotărât ridicarea efectivelor de soldați cari vor patrula pentru paza orașului

Atitudinea provocatoare a d-lui dr. Drincu n'a putut împiedeca lucrările conferinței

Inițiativa pornită din partea Camerei de Comerț și Industrie pentru organizarea mai bună a securității publice, a fost însoțită de d. prefect Șimăndan, care a convocat o conferință cu scopul de a se organiza o pază bine pusă la punct și de a se pune capăt spargerilor efectuate la magazine în ultimul timp.

Știm cu toții că orașul a fost lăsat în ultima vreme absolut nepăzit și din cauza aceasta s'au încuibat pe teritoriul orașului unii răufăcători, făcând spargerii și introducând spaimă în populație.

Trăim timpuri grele cari cer sacrificii mari, însă dacă înțelegem porunca vremurilor și colaborăm cu toții la înălțarea greutăților, vom reuși să rezolvăm problemele cele mai arzătoare în interesul tuturor.

E regretabil însă că și astăzi sunt unii cari nu fac altceva decât să pună bete în roate, susținând interese înguste familiare, animați de punctul de vedere a unei alianțe restrânse de partid.

Astfel, d. dr. Drincu, care a reprezentat la această conferință partidul național-tărănesc, la deschiderea ședinței de către d. prefect Șimăndan Petre, s'a ridicat și s'a opus ca ședința să fie prezidată de d. Șimăndan. Expunându-și acest pretext, d. dr. Drincu a părăsit sala de ședință.

Așa a înțeles deci d. dr. Drincu să contribuie la rezolvarea unor

probleme atât de importante pentru totalitatea cetățenilor acestui oraș.

Trebuie să înțelegem cu toții că fiecare reprezentant al partidelor care fac parte din guvern, are datoria de a contribui cu bună credință la soluționarea cât mai bună a problemelor populației și a guvernului. Se pune întrebarea: Ce a făcut d. dr. Drincu — care în această ședință a devenit așa de combativ — în timpul trecut dela 23 August și până astăzi în interesul orașului și în interesul soluționării problemelor cari cu mult sau mai puțin au fost rezolvate în acest timp? Avem informații precise că

după 23 August, când era de interes vital constituirea Blocului Național Democrat din reprezentanții partidelor, d. dr. Drincu a refuzat contribuția lui în mod categoric.

Creдем că atitudinea consecventă în această direcție a d-lui dr. Drincu nu poate să fie cunoscută de partidul național-tărănesc care

nu se poate identifica cu o astfel de atitudine provocatoare.

care nicidecum nu poate contribui la posibilitatea unei colaborări sincere și sănătoase.

După declarația provocatoare a d-lui dr. Drincu, ședința a fost deschisă de către d. prefect Șimăndan.

## Se va apela și la civili să îndrumeze patrurile

Au fost de față d. prefect Șimăndan, d. primar Pălincaș, d. cheștor Stelian, d. colonel Alexandrescu, comandantul garnizoanei, d. colonel Dărmăneșu, comandantul leg. de jandarmi, d. colonel Popescu dela Etape, d. căpitan Zaharia, comandantul Ploșii, d. Pricop Gheorghe, d. Belle Petru, d. Belea Miron, d. Feher, d. dr. Nerva Ierșan, d. Szabo Nicolae, d. Goldschmidt și d. Covaș Pavel, secretarul Camerei de Comerț.

D. prefect a arătat că a convocat această conferință, deoarece trebuiesc luate măsuri urgente și serioase pentru a asigura securitatea publică în oraș.

A arătat că s'au întâmplat mai multe spargerii la magazine și prăvălii de către răufăcători, ducând toate mărfurile din aceste prăvălii.

A rugat pe d. colonel Alexandrescu și pe d. cheștor Stelian să propună care ar fi cea mai bună soluție pentru restabilirea ordinii.

A arătat apoi că este necesar ca toate autoritățile să cunoască și să-și dea concursul pentru binele public.

D. Pricop arată că până în prezent s'au făcut greșeli în legătură cu paza

orașului, pe care nu este timpul să le discutăm acum, însă

ca să se găsească o soluție urgentă din partea autorităților pentru a restabili ordinii.

D. director general Ierșan arată că în orașul Arad — deși comerțianții plătesc serviciul de pază de noapte — această pază nu mai există. Propune ca

să se înființeze patrulare cari să patruleze străzile, mai ales acolo unde sunt locurile cele mai expuse.

Declară că deci nu poate vorbi în numele întregii colectivități, crede totuși că cetățenii orașului ar contribui cu ceva fonduri dacă ar fi necesare încă angajarea de oameni pentru a face o pază mai bună.

D. Belea Miron întrebă pe reprezentanții autorităților, dacă nu s'ar putea ridica camuflajului până la o anumită oră, căci dacă s'ar ivi vreun atac aerian, tot s'ar putea stinge această lumină dela uzină.

Reprezentanții autorităților au promis că vor examina această problemă.

D. prefect constată că ar fi necesare pe lângă patrurile cari se vor forma, ca

## La conferința dela Prefectură

în afară de militari și gardieni, să se apeleze și la civili cari să însoțească patrurile și să le controleze, dacă își fac datoria așa cum trebuie și se cere. Propune ca din fiecare cartier să fie aleși oameni de încredere și curajoși cari s'ar angaja la acest lucru.

Propunerea d-lui prefect a fost aprobată în unanimitate.

D. cheștor Stelian arată că paza este insuficientă din cauza că Garnizoana nu mai are soldați suficienți cari să facă patrurile pe străzi. Cătava vile, în preajma Crăciunului, când erau soldați suficienți dat în acest scop, situația s'a îmbunătățit simțitor.

D. Pricop arată că în trecut s'a făcut o mare rază combinată și care — cu toate că n'a fost bine organizată — totuși a dat unele rezultate și aproape patru săptămâni orașul a trăit în liniște.

Propune ca din când în când să se mai facă aceste razi, natural mai bine organizate. Trebuie să îndreptăm lucrurile spre bine —

a declarat d-lui.

D. Belea Miron pune întrebarea d-lui colonel Alexandrescu, de ce a scăzut numărul acelor soldați cari au făcut patrurile noaptea?

D. colonel a răspuns că mulți din ei au alte misiuni.

După multă discuție,

s'a ajuns la hotărârea că Garnizoana va pune la dispoziția Chesturii un mai mare număr de soldați cari cu organele Chesturii vor constitui patrurile și împreună cu civili, cari se vor angaja de bună voie, vor circula noaptea prin tot orașul.

D. colonel Alexandrescu a declarat că acești soldați în fiecare zi la orele 17 vor fi în curtea Chesturii, de unde la orele 18.30 vor pleca în oraș.

D. cheștor la rândul său a declarat că dacă va primi în fiecare zi soldați suficienți dela Garnizoană, garantează că, împreună cu gardieni, să amelioreze situația siguranței orașului.

Confătuirea a luat sfârșit la orele 17.

**Publicație**

Toți proprietarii și părțile interesate (moștenitori, creditori, ipotecari, etc.) cari au scrisorile la imobilele lor depe urma bombardamentului aerian, sunt invitați a se prezenta la sediul Curții de Apel Arad—Oradea, Bulev. Elisabeta Nr. 2, etaj I, camera Nr. 90 și anume: La 17 Ianuarie ora 10 a. m. sinistrării Gramer Josif din Arad, Str. Dumbrava Roșie Nr. 5 și Băneși Lazar din strada Dumbrava Roșie Nr. 6. La 20 Ianuarie 1945 ora 10 a. m. la fața locului sinistrului se vor prezenta: sinistratul Marmorostein Iosif din Arad Str. Miron Costin Nr. 6, Ghebrevschi Matei din Arad, Str. Rm. Mărăcin Nr. 3-a, și Juhász Emeric din Arad Calea Dr. Ioan Suciu Nr. 28, când comisiunea l-a judecătorească va proceda la verificarea sinistrului.

Cu ei vor aduce toate dovezile pagubelor suferite.

tovarășii vârstnici, împletind elanul și energia tineretului cu experiență vârstnicilor, să impunem drepturile noastre. Toți care cetiți apelul de față, să-l comunicați și celorlalți tineri.

Comisia de Inițiativă a Secției Tineretului Sindical

**Gémes Suzana** relatează în localitate, continuă a prinde lecții de Acordeon și Pian

Palatul Orisay strada Eminescu 30 Ap. 11 13 (Calea Pop 14)

# ULTIMA ORA

## S'a semnat armistițiul între comandamentul britanic și reprezentanții organizației E. A. M.

ATHENA. — Postul de radio Londra a anunțat azi noapte un comunicat oficial dela cartierul generalului Scobie că a fost semnat un armistițiu între reprezentanții organizației E. A. M. și comandamentul britanic din Grecia.

Condițiile de armistițiu vor fi date publicității probabil în cursul zilei de astăzi.

## Luptele din Budapesta se apropie de sfârșit

Patru cincimi din Budapesta sub control sovietic

LONDRA. — Luptele din Budapesta se apropie de sfârșit. În cursul zilei de ieri trupele sovietice prin lupte grele

au ocupat părțile de triaj dela Rákos și marile uzine metalurgice Ganz-Danubius. După ultimele rapoarte, patru cincimi al capitalei maghiare se află sub control trupelor sovietice.

În cursul zilei de ieri au fost capturați peste o mie de prizonieri germani și maghiari.

Rapoartele primite de pe front arată că rămășițele Garnizoanei din Budapesta se află într-o situație disperată. Mulți ofițeri și soldați germani și unguri se leaptă de unificările lor

și se îmbracă civil pentru a putea scăpa de captivitate.

Toate edificiile publice și locurile ale Budapestei se găseesc în ruine din cauza că trupele germane le-au fortificat în vederea apărării orașului.

Azi noapte posturile de observație și control sovietic au recepționat multe telegrame emise de comandamentul german al Budapestei prin care face apeluri disperate, arătând că de trei zile comandamentul capitalei nu mai are legături cu unitățile germane și maghiare care rezistă în interiorul orașului.

Correspondenții de războiu arată în

telegramele lor că germanii intenționează să distrugă întreaga industrie grea maghiară care în toate timpurile prezenta o concurență serioasă industriei germane.

Toate săseurile marilor bănci maghiare au fost deschise și jefuite de către unitățile SS germane.

Muncitorii maghiari sunt ținuți în locurile periclitate până în ultimul moment pentru a lucra la construirea nouilor fortificații și întăriri.

Distrugerile provocate de luptele de stradă din Budapesta sunt îngrozitoare. După aprecierile făcute de specialiști, una a treia parte din capitala maghiară se găsește în ruine.

### INFORMAȚII

#### FARMACII DE SERVICIU

Niator (Bul. Reg. Ferdinand Nr. 22) și Niedermayer (P. St. Sava).

**SINDICATUL AUTOMOBILIȘTILOR DIN ARAD** invită pe calea aceasta pe toți acei care se ocupă în mod profesional cu automobilul (conducători, mecanici, sudori, turnători, strungari, vulcanizatori, tapetari, fierări, distribuitori, electricieni, spălători, gresori, deasmembrători fier vechi, etc.), ca să ia parte la consfătuirea importantă, care va avea loc Duminecă 14 Ianuarie ora 10 la Primărie, când se vor alege 6 comisii de lucru. Sunt invitați la ședință și acei care se ocupă în mod profesional cu tractorul.

**SE REAMINTEȘTE TUTUROR** editurilor, tipografiilor și autorilor în editură proprie, din întreaga țară, obligația de a trimite până la 5 Ianuarie cei din București până la 10 Ianuarie cei din provincie, Direcțiunii Presii și Informațiilor (Diviziunea relațiilor culturale), str. Nicolae Filipescu 40, câte trei exemplare din fiecare lucrare apărută începând dela 12 Septembrie 1944.

Aceste volume urmează a fi predate comisiei aliate de control, potrivit acordului intervenit în conformitate cu art. 10 din Convenția de armistițiu.

**AVIZ.** Școala de Tinerii Industriali din Arad, în ziua de 8 Ianuarie a. c. s'a reînscris cursurile cu clasele III A, III B, III C, IV A, IV B și IV C. Domnii pătroni sunt rugați să-și trimetă necenzurat la cursuri. Absențele nemotivate constituiesc contravenții la legea pregătirii profesionale. — Direcțiunea.

**MINISTERUL DE INTERNE** face cunoscut că toate magazinelor și prăvăliilor din întreaga țară sunt obligate a arboră drapelul românesc și aliat în toate cazurile când vor fi anunțate. Toate abaterile vor fi sancționate conform dispozițiilor în vigoare.

## Declarațiile regelui Petru cu privire la acordul Tito-Subasici

LONDRA. — Postul de radio Londra a anunțat că Regele Petru al Jugoslaviei a făcut o declarație referitor la acordul încheiat între Mareșalul Tito și primul ministru Subasici.

Regele a salutat cu bucurie acest acord care va servi spre binele popo-

rului iugoslav și a arătat că se supune voinței poporului.

A ridicat însă două incidente și a declarat că nu este de acord ca până la alegerile generale, întreaga putere să fie luată de către Comitetul Național de Eliberare al Mareșalului Tito.

## Patru orașe ocupate în insula Luzon

NEW-YORK. — Dela cartierul generalului Mac Arthur se comunică de pe frontul din Pacific că forțele americane care au debarcat în cursul zilei de ieri pe insula Luzon în Arhipelagul Filipinelor, pe un front de

40 km. fără a întâmpina vre-o rezistență serioasă din partea japonezilor.

În cursul operațiunilor, până în prezent au fost cucerite patru orașe și un aerodrom.

## Subscrierile pentru împrumutul refacerii 5% 1945 și pentru obținerea de medalii comemorative de aur

Titlurile de rentă ale împrumutului sunt de câte lei 5.000, 10.000, 20.000, 50.000, 100.000 și 500.000, iar medalii comemorative au o greutate de 6,55 grame cu titlul de 900 la mie aur (conținut și greutate identică cu monetele de aur franceze denumite „Napoleon”).

Împrumutul refacerii 5 la sută 1945 se emite al parii (pe valoare nominală) și este amortizabil în 6 ani. Cupoanele sunt semestriale (1 Februarie și 1 August) și se plătesc fără nici o reținere de impozit la Banca Națională, Administrația Financiară și Percepții. Titlurile sunt lombardabile și se pot depune pe valoarea nominală în garanții sau cațiuni legale.

Pentru ca titularul să obțină o medalie de aur, va trebui să subscrie cel puțin un titlu de rentă a refacerii 1945 de lei 50.000, la care va mai fi adăugat un vărsământ suplimentar de lei 15.000, prețul unei medalii de aur.

Vărsămintele se fac până la 19 Ianuarie 1945 inclusiv la următoarele Bănci din Arad: „Victoria”, „Roma-

nească”, „Creditul Român”, „Comercială Italiană”, „Arădană”, „Societatea Bancară”, „Ardeleană”, „Arad-Cenădană”, „Banca de Comerț”, și „Creditul Național Agricol”, iar cu începere dela 20 Ianuarie 1945 și Banca Națională a României Arad, în limita însă a cotei de medalii ce s'au rezervat această instituție.

Băncile respective vor libera subscrierilor chitanță nenominală, transmisibilă și utilizabilă la purtător și care nu va putea fi înlocuită cu duplicat în caz de pierdere, furt, distrugere, etc.

Ulterior se vor libera titlurile definitive de rentă precum și certificate prin care se garantează de către Banca Națională a României liberarea titularilor de medalii comemorative de aur. Se știe că aceste medalii nu se vor putea mai curând expedia de B. N. R. București din cauza împrejurărilor de astăzi, medalii ce se vor libera până cel mai târziu la 1 Iunie 1945.

Banca Națională a României Arad

### Audiențe la d. general Rădescu

BUCUREȘTI. — D. general adiutant Nicolae Rădescu, președintele consiliului de miniștri și ministru interne, a avut ieri o conferință cu general Anton, inspectorul jandarmriei și d. colonel Ghic., prefectul poliției capitalei.

După această dată a primit în audiență pe d. Iosif Pădăiceanu, ministrul muncii și d. general Dombrovich, primarul general al capitalei.

### Tinerii Muncitorii și Muncitoarele Ucenicele

Duminecă 14 Ianuarie a. c. orele 8 30 se va ține în sala cinematografului „Forum”

### Adunarea Tineretului Muncitoresc Sindical

Fiți prezenți cu toții la această mare adunare, pentru a porni la luptă pentru revendicările noastre. Prietenii care nu cunosc încă de acest apel, sunt rugați să anunțe și pe ceilalți rugăm punctualitate!

Comisia Locală a Sindicatelor Unite din Arad Secția Tineretului

### Mica Publicitate

AGENȚIA HATSCHKEK, Arad, B. Carol 47. Telefon 1695. Mijloc în imobilelor.

2.200.000; Langă Gloria, teren 2 st. pătr., loc plăcut. 900.000; Grădina, 2 cam. dep., 200 st. pătr., grădina.

Terenuri, loturi, pământuri, vil.

CAUT dactilografă care cunoaște lucrări de birou. Uniunea Patriotilor, Piața Avram Iancu 21.

### Bucătăreasă sau femeie pricepută la toate, cu bărbat

se angajează de Liceul Industrial de Fete, Str. Brătianu 9. (Telefon 15-65)

FEMEIE la toate cu practică în coșuri bune angajează. Adam, Trib. Dob. 11.

CUMPAR harmonică gramatică, Adresa la ziar.

S'A FURAT o vacă în noaptea de ieri, alb cu galben. Cine știe de adreseze la Șiclovian Emanuil Arad, str. Grădinarilor 84, primește 50.000 lei și nu va fi denunțat.

CUMPAR butoiu fier sau lemne pentru apă ploaie. Adresa: Mărășești 64 66, frizerie.

DOAMNA SERIOASĂ caută post de năjeră la familie bună, pricepe a duce gospodăria. Adresa la ziar.

PIERDUT livret militar pe nume Moacă Stefan, com. Cielr No. 11. Găsitorul predea la redacție contra recompensă.

PIERDUT acte pe numele Clodovea Ileana, Str. Doamna Balasa 51. Găsitorul predea la adresa, contra recompensă.

GASIT acte pe numele Maria Călin. Le poate ridica la administrația școlii „Patriotul”.

DE VANZARE 10 epuri Angora tunee, pret avantajos. Adresa la ziar.

FATA pentru toate se caută cu mare. Adresa la ziarul „Patriotul”